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Niederschrift
Sitzung Ausschuss für Jugend, Senioren und Soziales

Sitzungstermin: Dienstag, 10.10.2017, 18:00 Uhr

Raum, Ort: Kita "Regenbogenland"

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 20:35 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Frau   Hannelore Kryzak - DIE LINKE

Mitglieder des Gremiums

Frau   Gudrun Mau - CDU

Herr   Dieter Opitz - DIE LINKE

Frau   Beate Schmülling - CDU

Frau   Sylvia Schulz - CDU

Frau   Cornelia Neumann - DIE LINKE

Frau   Britta Heinrich - SPD

Frau   Jana Krull - SPD

Verwaltung

Frau   Nicole Feuersenger - Teamleiterin

Frau   Birgit Heimke - Teamleiterin

Frau   Heike Schweda - Gleichstellungsbeauftragte

Frau   Maria Varga - Mitarbeiterin

Gäste

Frau   Jutta Lüders - 

Herr     Thieke - 

Abwesende:
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Verwaltung

Herr   Thomas Möller - Bürgermeister -entschuldigt-

Gäste

Frau   Daniele Buseke - -entschuldigt-
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
und der Beschlussfähigkeit  

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung  

3 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 05.09.2017  

4 Einwohnerfragestunde  

5 Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils  

5.1 Bericht der KITA-Leitung mit Rundgang  

5.2 Beratung und Bewilligung von Zuwendungsanträgen  

6 Information der Verwaltung  

6.1 Vorstellung der Konzeption zur Sicherung der Kitabetreuung für Hage-
nower Kinder von 0 bis 10 Jahren bis zu Jahre 2030  

6.2 Informationen zu Ergebnissen der Beratungsgespräche mit dem FB Finan-
zen zum HHJ 2018  

7 Anfragen der Ausschussmitglieder  

8 Schließung des öffentlichen Teils  
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
der Ladung und der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende, Frau Kryzak, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Sie 
stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung
Änderungsanträge werden nicht gestellt. Die vorliegende Tagesordnung wird 
angenommen.

3. Billigung der Sitzungsniederschrift vom 05.09.2017
Die Sitzungsniederschrift wird ohne Einwände bzw. Änderungen mit 7 Ja-Stimmen 
und einer Enthaltung gebilligt.

4. Einwohnerfragestunde
Herr Thieke verweist auf die bevorstehend Sitzung des Senioren- und 
Behindertenbeirates am 17.10.2017 um 14.00 Uhr im Seniorentreff mit dem 
Schwerpunkt: Hilfe im Alltag.
Außerdem hat Herr Thieke von einer Sicherheitsfirma ein Hinweisblatt zur 
Weitergabe erhalten. Es geht darum, in Form eines BINGO–Spiels bei Anrufen 
relativ einfach fest zu stellen, ob es sich um den berüchtigten „Enkeltrick“ handelt 
und zur Verhinderung der inzwischen weit verbreiten Betrugsmasche beizutragen.

5. Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils

5.1. Bericht der KITA-Leitung mit Rundgang
Frau Kryzak übergibt zur Abhandlung des folgenden Tagesordnungspunktes das 
Wort an die KITA-Leiterin Frau Lüders. Sie führt die Gäste durch die Einrichtung, auf  
Grund der letzten Renovierungsarbeiten bietet das Haus ein verbessertes 
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freundliches Erscheinungsbild. Frau Lüders erläutert die personelle Besetzung im 
Verhältnis zur Kapazität und tatsächlichen Belegung der KITA-Plätze. Sie lobt in 
diesem Zusammenhang auch Arbeit und Einsatz des neuen Hausmeisters.  
In einem Rückblick verweist sie auf das gelungene Fest anlässlich des 35-jährigen 
Jubiläums des Bestehens der KITA, auf die gute Zusammenarbeit mit der Bibliothek 
zur Förderung der Sprachentwicklung, zur Verkehrserziehung mit der Verkehrswacht 
Ludwigslust. In diesem Bereich wurde die Einrichtung für die langjährige gute Arbeit 
ausgezeichnet, es wurde ein Verkehrsorden verliehen und der Besuch eines 
Kinderkonzertes ermöglicht. Zur Spielplatzgestaltung wurde ein Arbeitseinsatz mit 
den Eltern organisiert. Sponsoren trugen dazu bei, dass Hochbeete und eine Bühne 
gebaut werden konnten, Bäume gepflanzt wurden. Neben regelmäßigen Erste-Hilfe-
Kursen fand auch eine Alarmübung mit der Hagenower Feuerwehr statt.
Neu eingerichtet wurde der Sportraum. Zur Weihnachtszeit wird es wieder 
Projekttage mit dem Zirkus Renz geben, was den Kindern sehr viel Spaß bereitet. 
Und es steht weiterhin mit den Kindergartenkindern eine Fahrt zu einer 
Theatervorstellung nach Schwerin an. Die Erzieher nehmen an vielen 
Weiterbildungen statt, so zum Aggressionsmanagement, zur sozialen 
Kommunikation, Methodik und eigenen Biografie. Der Innenhof wurde fertiggestellt, 
Fenster und Türen repariert, neue Geländer in der Krippe angebracht. Schwerpunkte 
für 2018 sehen wir in der Teambildungsarbeit, im Qualitätsmanagement und der 
Veränderung der Jahresuhr für jeden Bereich.

Frau Kryzak dankt Frau Lüders für die umfangreichen Erläuterungen und lobt den 
Gesamteindruck der Einrichtung. Zustimmung kommt auch aus den Reihen der 
Tagungsteilnehmer.

5.2. Beratung und Bewilligung von Zuwendungsanträgen
Frau Kryzak stellt den Antrag des Fördervereins Kita “Kleine Nordlichter“ zur 
Abstimmung vor. Es wird darauf hingewiesen, dass im Antrag das Datum der 
Veranstaltung in der Vergangenheit liegt, somit würde der Antrag abgelehnt werden 
müssen. Ist der Antrag für eine Veranstaltung für nächstes Jahr vorgesehen muss er 
neu gestellt werden.
Im weiteren Verlauf wird über die Anträge des ASB-Freizeithauses zu den 
Weihnachtsveranstaltungen beraten und jeweils einstimmig mit 8-Ja-Stimmen 
zugestimmt. Somit erhält das Freizeithaus für die Gestaltung der Weihnachtsfeier für 
bedürftige Familien 250 € und für den Wichteltag 100 €.

6. Information der Verwaltung
Frau Schweda gibt den Termin der traditionellen Anti-Gewaltwoche in Mecklenburg 
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Vorpommern bekannt. Sie wird in Hagenow unter dem Motto „Hagenow bricht das 
Schweigen“ in der Woche vom 22. bis 25. November gestaltet. Plakate werden in 
Hagenow und auch in den Bussen der Verkehrsgesellschaft darauf hinweisen, um 
auch die Bürger in der ländlichen Umgebung zu erreichen. 
1.600 € Fördermittel wurden zur Durchführung dieser Aktionen zur Verfügung gestellt
In diesem Zusammenhang weist sie darauf hin, dass für das Frauenhaus im Kreis 
eine zusätzliche ½ Personalstelle benötigt wird.
Frau Heimke stellt den Ausschussmitgliedern aus wirtschaftlichen Gründen 
Vorschläge zur Schließung der Einrichtungen zwischen den Weihnachtsfesttagen im 
Jahr 2018 zur Abstimmung vor sowie an den Brückentagen am 30.04. und 
11.05.2018. Da die Meinungen sehr unterschiedlich sind, wird abgestimmt.

Schließung zu den Weihnachtsfeiertagen:

6 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 2 Enthaltungen 

Schließung an den Brückentagen

5 Ja-Stimmen 2 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen 

6.1. Vorstellung der Konzeption zur Sicherung der Kitabetreuung 
für Hagenower Kinder von 0 bis 10 Jahren bis zu Jahre 2030

Frau Heimke spricht die in einer Übersicht zur Verfügung gestellte Konzeption zur 
Kita-Betreuung in Hagenow an und beantwortet Verständnisfragen. 
Mit der Schaffung des neuen Gebäudes auf dem Kietz wird Hagenow voraussichtlich 
dem künftigen Bedarf gerecht werden, da durch die neuen Hortplätze in den Kita-
Einrichtungen Kapazitäten für Krippen- oder Kindergartenkinder frei werden. Die 
bestehenden Einrichtungen müssen weiter gründlich saniert werden. Als 
problematisch wird angesehen, Sanierungsarbeiten bei laufendem Betrieb 
auszuführen. Dies sollte durch langfristige Planung und Lösungssuche vermieden 
werden.
Es wird die Frage gestellt, warum mit dem Bau des neuen Hortgebäudes noch nicht 
begonnen wurde. Grund ist die immer noch fehlende Zusage der Fördersumme und 
der dann auszuführenden europaweiten Ausschreibung. Von Seiten des 
Landesförderinstitutes werden recht hohe Auflagen erteilt, so dass bisher von einem 
vorzeitigen Baubeginn abgesehen wurde. Die einzelnen Gewerke müssen schon in 
der Planung getrennt behandelt werden, dürfen nicht durch eine zentrale 
Planungsstelle ermittelt werden. Das führt neben Mehraufwand, Mehrkosten auch zu 
einem höheren Zeitaufwand. 
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6.2. Informationen zu Ergebnissen der Beratungsgespräche mit 
dem FB Finanzen zum HHJ 2018

Frau Feuersenger informiert die Ausschussmitglieder über das Ergebnis der 
Haushaltsberatungen. Für die Vergabe von Zuwendungen stehen im nächsten 
Haushaltsjahr 4.000 Euro zur Verfügung. Sollte sich ein höherer Bedarf zukünftig 
abzeichnen, kann eine Erhöhung mit der Planung für darauffolgende Jahre beantragt 
werden.
Frau Heimke berichtet von einigen gestrichenen Investitionsplanungen. In den 
beiden großen Einrichtungen wurden jeweils 5.000 Euro für die Beschaffung von 
GWG befürwortet und um die 7.000 Euro für Investitionen. Für die Kita „Kleine 
Nordlichter“ wurden 3.200 EURO zur Beschaffung von GWG zugestimmt und 11.500 
EURO zur Ausstattung des Außengeländes mit Spielgeräten, da in diesem Bereich 
bisher nur begrenzt investiert werden konnte. 

7. Anfragen der Ausschussmitglieder
Frau Schmülling fragt nach ob in der Vergabeweise der Anwohnerparkausweise 
etwas geändert werden konnte, so dass die Antragstellung nicht jährlich erfolgen 
muss. Frau Feuersenger die verneinende Antwort mit der genutzten 
Programmabhängigkeit. Derzeit werde aber an einem Entwurf für ein 
Parkraumkonzept für die Stadt Hagenow gearbeitet, so dass in diesem 
Zusammenhang die Frage nach kostenpflichtigen Parkplätzen und somit 
notwendigen Anwohnergenehmigungen vorerst noch offen ist.

Frau Heimke greift das Thema der Ausschreibung zur Essenversorgung in den 
KITAs auf. Da der beauftragten Firma für die Abwicklung des Ausschreibungs-
vorganges Fristen gewährt werden mussten, wird das Ergebnis mit dem 
Vergabevorschlag zu einer Sondersitzung der Stadtvertretung am 14.12.2017 zur 
Entscheidung eingereicht. 
Um das Ergebnis auch den Mitgliedern des Ausschusses für Jugend, Senioren und 
Soziales vorstellen zu können, wird auch für diesen Ausschuss eine Sondersitzung 
notwendig. Nach kurzer Beratung legt Frau Kryzak für diese Sondersitzung einen 
Termin am 7. Dezember 2017 um 18.00 Uhr im Rathaus fest.

8. Schließung des öffentlichen Teils
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Die Vorsitzende schließt um 20.35 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung.

Frau Hannelore Kryzak Frau Varga
Vorsitz Schriftführung
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